Žloutenka C
V osmdesátých letech minulého století znali lékaře jen žloutenku typu A, nazývanou podle způsobu nákazy nemoc špinavých ruku, a krví přenášenou žloutenku typu B. Začaly se ale množit případy hepatitid u pacientů po krevní transfuzi, jejichž původcem nebyl ani virus hepatitidy A, ani B. Choroba si pro proto vysloužila jméno non-A non-B hepatitis. 
Původce hepatitidy C objevil až v roce 1989 výzkumný tým doktora Michaela Houghtona. O rok později se podařilo vyrobit protilátky a zjistit přítomnosti viru v krvi. 

Proč virus najednou vyvolal epidemii? Virus se přenáší převážně nakaženou krví. První rizikovou skupinu tvoří pacienti po transfuzi krve. Do čtyřicátých let 20. století se krevní transfuze prováděly jen ojediněle. Jejich rozšíření si vynutila až druhá světová války a pokrok medicíny. 
Druhou rizikovou skupinu reprezentují uživatelé nitrožilních drog, masově se šířících v šedesátých letech. Pozvolný nástup onemocnění a jeho vleklý průběh s minimem viditelných příznaků způsobují, že se mnoho pacientů z této generace dozvídá o své chorobě až dnes.
Zdroj: www.virova-hepatitida.cz

